

奖杯 奖牌 奖金

□陈鲁民

一次,水稻专家袁隆平去国外接受一个联合国颁发的全球粮食突出贡献奖,规模很大,规格很高。袁隆平与助手想省点经费,就带了大包小包的榨菜、方便面、辣酱、火腿肠等。因为东西较多,过海关时,阴差阳错,不小心把那个装奖杯的包落下了。后来,海关工作人员打开包一看,原来是刻着袁隆平名字的奖杯,马上和他取得联系。袁隆平这才发现把奖杯忘掉了,还幽默地表示“我说怎么会感到那么轻松呢!”沉甸甸的奖杯当然很珍贵,是荣誉的象征,社会的褒奖,但在袁隆平眼里,那也算不了什么,没有了奖杯的重负,还可以活得更轻松,更自在,奔走得更快,更自由。

淡泊名利,事业为重,大概是古今中外所有英杰的共同特性。有朋友到居里夫人家里做客,她正忙于做试验,就让朋友随便转转。朋友发现,居里夫人的一小女儿正在玩弄她的诺贝尔奖牌,不禁大吃一惊:这么贵重的东西,你怎么能给孩子当玩具?居里夫人却很平静地说:“这没什么,我是想让孩子们从小就知道,荣誉就像玩具,只能玩玩而已,绝不能永远守着它,否则就将一事无成。”

或曰,这是奖杯、奖牌,不是大把金钱,厚厚票子,固可以淡然视之,以示清高;如果是大笔奖金,那就未必会如此淡定了吧?这也未免太小看那些视事业如生命,视金钱如粪土的仁人志士了。就说邓稼先吧,身为原子弹、氢弹总设计师,两次试验成功,总共只领到区区20元奖金,可是这一点没影响他的工作,该拼搏照样拼搏,该奉献依旧奉献,鞠躬尽瘁,死而后已。还有钱学森,收到100万元奖金的通知后,毫不犹豫,直接让秘书转给希望工程。还有两弹一星功臣、著名理论物理学家彭桓武,将他的奖金100万港元全数捐献,用于奖励从事科研事业的后来者。当央视《大家》栏目主持人问他何以如此时,本以为彭桓武会说出一番既慷慨激昂又动人心弦的表白,而他只是淡淡地说了三个字:没用处!

古巴民族英雄何塞·马蒂有句名言:“虚荣的人注视着自己的名字,光荣的人注视着祖国的事业。”袁隆平、钱学森、邓稼先、彭桓武等,无疑都是光荣的人,大写的人,我们身边还有很多光荣的人,堪称民族脊梁。他们并不是不食人间烟火的隐士,他们也渴望荣誉和肯定,也以获得奖杯、奖牌、奖金为荣,但是在他们心中还有更重要的东西,那就是人民利益,国家前途,民族未来。人皆珍惜荣誉,荣誉可以成为继续前进的动力,也可以成为影响前行的重负,对待荣誉的态度,能看出一个人的精神高度和思想境界。因而,对于奖杯、奖牌、奖金之类奖励,要看重又不能太看重,因为那只是对我们工作成就的肯定,是前进中的小插曲,是人生的点缀,很美丽也很珍贵,但绝不能为其所累,时不时看上几眼就够了,不能天天盯着不放,否则,很可能会成为束缚我们前进的名缰利锁。记得莫言在获诺贝尔文学奖之后说:“希望10分钟就忘掉”,这当然是不无夸张的戏言,无非是说,不把荣誉当包袱背着,不因此而自满自足。

古人诗云:“名利最为浮世重,古今能有几人抛?”袁隆平、钱学森、邓稼先、彭桓武等,便是那自古至今的“凡人”。正因为其少如凤毛麟角,就更显其难得珍贵,也更令人景仰敬重。

连载



巴山土著吴山常
(纪实小说)

吴传信

人们来不及安埋死者,在附近挖个坑埋了作罢。只在老人和飞行员的土堆上用石灰作个标记,知道这里有个死人,小孩子就用不着了。

对于从未上过战场的我和我的战友来说,我们就如跛子爬坡——一步三分险,算是目睹了敌人的猖狂与残酷,接受了战争教育,感受到了战争的恐怖与荒凉。

我所在的电话营在安东住了七天。这七天里,主要由营教导员冯乔贵同志组织训练,内容是防空、突围、反击敌人和架木线、拖皮线,电讯业务是电话机知识和无线电发报等。除此之外,由于我读的书较别的志愿军战士多一些,我担任了五连文书兼新兵扫盲教育文化教员。新兵们尽是文盲和半文盲,这也是国民党留下的烂摊子——旧时代的贫民很难享受到文化教育。共产党十分重视战士的文化学习,这是我入伍的新感觉。

我所在的电话营奉上级命令于一九五一年元月十七日下午六点钟过鸭绿江,开赴前线。

电话营的任务是保证通话畅通,属后勤兵种,装备有四枚手榴弹,两包压缩饼干,工具有铁锹,十字镐。每个战士除武器外还有一件架线工具。帽徽,胸章,笔记本等一律上缴。我们就这样全副武装,登上火车向朝鲜进发了。

火车过江时,开得很慢,很慢。桥梁是被敌人炸毁的,经过工程兵抢修后,勉强可以通车。战士们感到这就离开祖国,离开亲人,肩负使命到异国他乡去。车厢里传来一浪高过一浪的歌声:“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国……”歌声激荡着战士们的情怀,让我第一次真切地感受到做军人要肩负保家卫国的使命。

火车进入朝鲜,在朝鲜的新义州,沿市郊继续前行,我们只能在火车上眺望这座城市。她已经被美国飞机炸得不成样子:高楼炸成矮楼,如不倒翁

坐车——东倒西歪,木头也被烧焦了。我想要是没有战争,她应该和我家乡的城市一样美丽。新义州火车站那几十条轨道被炸得七拱八翘,这几条能通车的铁轨是经过工程兵抢修好的。火车离开新义州车站不久就不能继续前行了,把车厢一挂一挂甩在铁轨上。火车头开进隧道藏了起来。

我们电话营的战士下车了,开始艰难地步行。当时已是晚上,不一会儿,美军的飞机来了。这是我在异国土地上第一次参加这样“隆重”的欢迎仪式:轰炸、扫射。敌人的轰炸机在我们上空绕了一个大圈,丢了二十几颗照明弹,把地上照得如同白昼。十多架飞机飞了过来,丢完炸弹,又以最快的速度俯冲下来,进行机枪扫射。子弹打完了,飞机才飞走。

飞机轰炸后的景象就像坏掉的茄苗,不成个样(秧)子:铁路边上是被炸弹掀翻的火车皮,公路上是被炸毁的汽车,村庄里到处是被炸塌的房屋,山坡上那水桶般粗的树被炸倒在地;近看,车厢、房子到处是密密麻麻像蜂窝似的弹孔;轰炸后的人们,哭声、救命声不绝于耳。不过,我们电话营,绝大部分生存了下来。

经过几次敌机轰炸后,我积累了一定的防空经验——敌机来轰炸是有目标的。炸桥梁、炸火车、炸汽车、炸电线杆密集的地方,其次是炸建筑设施,如工厂、学校,炸清川江上的汽船、大木船等。否则,敌人是不会随意扔一枚炸弹的。凡是上述这些地方都得迅速躲开,往庄稼地里去,往树林里去,往山坡上的岩洞,河边的石坎,田地中的旋孔去,这些地方均能逃生。每次敌机来,我就仰面朝天,观看所扔的炸弹数量,如果扔两枚,是重型轰炸机携带的重磅炸弹;如果扔四枚,则是轻型轰炸机携带的轻磅炸弹。重磅炸弹下飘的角度小一些,假如落在你头上,非炸死你不可;轻磅炸弹向下飘的角度要大一些,假如落在你头上,它会飘向你前面一百多米的远处。敌机来了,你不要慌着逃命,要察看清楚。机枪扫射,也是朝人群密集处。我就这样认为,不要怕死,怕死的人往往更容易死。

我所在的队伍有些战友看见飞机一来,就慌了手脚,他们以为桥洞、涵洞、烂汽车下、烂火车皮下、房屋下可以躲藏,结果被炸死了;还有的就是敌机一来,往这里钻不是,往那里跑也不是,结果牺牲了。达县新溪乡有位叫蒲荣华的战友,达县堡子镇有位叫吴让仪的战友,他们就是在轰炸中这样丧生的。在烈士纪念碑“抗美援朝”一栏还能找到他们的名字。(十三)

都市慢生活

凤凰山

闲弹·连载

09

2019年9月13日 星期五

达州晚报

主编:郝良 责编:罗烽烈

广告

百业商情

掌上达州免费同步推送

达州日报社新媒体“掌上达州”将同步免费推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。欢迎扫码下载“掌上达州”。

转让租售

宾馆转让

南城通州大道中段黄金地段一宾馆火爆经营中,因业主外出发展,现对外转让,面积800平方米。
电话:13795687256

门市出租

通川区朝阳东路102号有一门市出租(面积约40平方米,不含阁楼),有意者请电询或面议。
联系电话:15181866887

办公房出租

位于通川区朝阳东路70号第五层(中心广场对面电梯楼)约200m²办公房对外出租,院内设有停车场,租金面议。电话:13183598851

茶楼转让

市内黄金地段大北街水车楼入口处,一高档餐饮茶楼,共700m²,两层,欲转让,非诚勿扰,有意面谈。电话:18090935555

门市急售

西外金兰路口黄金地段二楼商业用房出售,面积640m²,单价14800元/平方米(可谈),双证齐,已出租,非诚勿扰。
电话:18519777377

门市出租

通川区红旗路47号有两门市欲出租,面积分别是96.1m²和19.04m²。
电话:15808181123

招生招聘

急聘

四川猛虎保安公司急聘行政后勤2名(大专文化),人防主管2名(大专文化,退伍军人),保安班队长数名,待遇面议。18111792243

招聘

通川区某事业单位现招工作人员一名,熟悉文秘、党建、财务工作,限男性,待遇面议。
电话:18384848371

百万年薪等你来

有一集康(医)养和生态农业观光园为一体的朝阳产业项目。重金聘请项目中、后期营销策划精英合作。电话:13980192678

招聘

因工作需要,我公司招聘技术人员数名,大专以上学历,测量、地理信息、城乡规划、土地管理等相关专业优先,待遇面议。
电话:13708187083

好消息

何记(何国建)老面手工馒头

传统工艺 良心美食
小笼包、大包子
货真价实 天天营业

地址:西外马房坝(二小区)幼儿园旁

达州日报刊登各类遗失广告 注销清算公告

出生证等个人证件遗失可微信办理(次日上午九点拿报,可快递)咨询电话:2377273(周六休)15182829150(微信同号)地址:通川区通川中路255号(文轩书店对面)特别声明:本报未在报社外任何地方设代办点